

База данных «Выпускники Александровского лицея и Пажеского корпуса»: сравнение карьерной успешности выпускников 1885–1890 гг.

Научный руководитель – Ловцов Владимир Александрович

Елецкая Дарья Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина, Тамбов, Россия

E-mail: iamdasha.el@mail.ru

Александровский императорский лицей и Пажеский кадетский корпус – наиболее привилегированные учебные заведения в Российской империи. Александровский лицей готовил воспитанников к гражданской службе, в то время как Пажеский корпус – к военной. Однако традиционно высшие бюрократические должности в Российской империи занимали, в том числе и бывшие военные, в силу ряда факторов оттеснявшие статских чиновников с гражданских постов, таких как губернатор, сенатор или член Государственного совета. Проблема соотношения военных и гражданских чинов на высших бюрократических должностях Российской империи является актуальной для изучения государственного аппарата в конце XIX – начале XX вв., и решить ее можно через просопографический анализ карьерной успешности выпускников двух этих учебных заведений.

Объектом исследования стала кадровая политика гражданских ведомств Российской империи в конце XIX – начале XX вв. Предметом исследования стала динамика карьерной успешности выпускников Александровского лицея и Пажеского корпуса 1885–1890 гг. выпуска.

Высшее образование напрямую влияло на порядок чинопроизводства и сроки получения классного чина [3]. Тема образования выпускников и их карьерная динамика рассмотрена в ряде работ, где раскрываются перспективы обучения в данных учебных заведениях применительно к гражданской карьере [2, 4].

Целью исследования стало сравнение успешности карьер выпускников Александровского лицея и Пажеского корпуса. Задачами исследования выступили определение более успешного учебного заведения, по окончании которого чиновники чаще достигали должностей губернатора, сенатора и члена Государственного совета и установление количества воспитанников, дослужившихся до чина действительного статского советника. Были проанализированы списки выпускников данных учебных заведений за 1885, 1886, 1887, 1888, 1889 и 1890 гг., собраны биографические сведения по каждому воспитаннику и формализованы в базе данных.

БД «Выпускники Александровского лицея и Пажеского корпуса» была создана в СУБД Microsoft Access. Источниковую базу исследования составили списки выпускников за 1885–1890 гг. [5] и перечень воспитанников Пажеского корпуса [6]. Кроме того, для получения точной карьерной динамики каждого выпускника использовался справочник С. В. Волкова «Высшее чиновничество Российской империи» [1]. Важно отметить, что в справочник попали только чиновники, имеющие IV класс чина, характеризующего именно гражданскую бюрократическую элиту. Всего в БД были формализованы служебные биографии 310 выпускников.

БД включила в себя 4 таблицы, главную и 3 подчиненных, 11 информационных полей и 310 записей о персонах. При создании был использован источник-ориентированный подход. Поля главной таблицы «Выпускник» содержат основные биографические сведения выпускника – фамилия, имя, отчество, год рождения и год начала службы. Наименования учебного заведения и год выпуска отражены в таблице «Учебные заведения». В ходе

анализа справочника С. В. Волкова удалось получить сведения о карьерах выпускников, а также наличии чина действительного статского советника, эти данные были отражены в таблицах «Должность» и «Чин».

Следующим этапом исследования стало создание запросов для подсчета количественных характеристик групп выпускников двух учебных заведений. Были созданы выборки с определенными условиями отбора: общее количество выпускников для каждого образовательного учреждения, количество выпускников, занимавших должности губернатора, сенатора и члена Государственного совета, количество воспитанников, которые достигли чина действительного статского советника. Полученные данные были перенесены на платформу Microsoft Excel, где проводился дальнейший количественный анализ. Было установлено, что из 310 чиновников 109 (35%) были выпускниками Александровского лицея и 201 выпускник (65%) - Пажеского корпуса. Среди выпускников Александровского лицея было 6 (6%) губернаторов, 2 (2%) сенатора и не было членов Государственного совета. В Пажеском корпусе училось 2 (1%) представителя губернаторской власти и 3 члена Государственного совета (1%), сенаторы выявлены не были. До чина действительного статского советника дослужились 62 выпускника (57%) Александровского лицея и 18 (9%) представителей Пажеского корпуса.

Таким образом, удалось выявить, что рассматриваемые должности чаще занимали выпускники Александровского лицея, кроме того, больше половины лицеистов достигли чина действительного статского советника. Это может говорить о том, что лицей действительно готовил высококлассных чиновников для службы в гражданских ведомствах, и имел значимую роль в подготовке кадров. Выпускники Пажеского корпуса, традиционно близкие ко двору, имели чуть менее заметные карьерные достижения на гражданской службе, что могло объясняться снижением влияния монарха на кадровые решения в министерствах и растущую профессионализацию бюрократической деятельности, ставшую наиболее заметной к рубежу веков – будущие гвардейские офицеры проигрывали лицеистам в подготовке к чиновничьей работе.

Источники и литература

- 1) Волков С. В. Высшее чиновничество Российской империи. Краткий словарь. –М.: Русский фонд содействия образованию и науке, 2016. –800 с.
- 2) Воробьева Е. М. Материалы выпускников Александровского (Царскосельского) лицея и Императорского училища правоведения как показатель государственной потребности в квалифицированных чиновниках // Вторая зимняя школа по гуманитарной информатике: Сборник тезисов докладов, Калининград, декабрь 2018 года. – Калининград: Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта, 2018. – С. 33-37.
- 3) Зайончковский П.А. Правительственный аппарат самодержавной России в XIX в. М., 1978. 36-37 с.
- 4) Ловцов В. А. Карьерная динамика губернаторов Российской Империи 1906–1911 гг. // Вестник ТГУ. 2022. №1. С. 192-193.
- 5) Памятная книжка лицеистов императорского Александровского лицея 1811 – 1911 гг.// Национальная электронная библиотека. URL:https://viewer.rusneb.ru/ru/000199_000009_003775827?page=1&rotate=0&theme=black (Дата обращения: 7.02.2024)
- 6) Фрейман О. Р. Собрание. Пажи за 185 лет: биографии и портреты бывших пажей с 1711 по 1896 гг.// Национальная электронная библиотека. URL:<https://viewer.r>

usneb.ru/ru/000199_000009_003548858?page=2&rotate=0&theme=black (Дата обращения: 7.02.2024)